

决战决胜 十四五

铜仁篇

“两山”转化展新卷 “六绿”振兴谱华章

刘煜好

导读



中伟新材料股份有限公司萃取车间。葛永智 摄



铜仁市碧江城区一景。

(本版资料图片除署名外由铜仁市委宣传部提供)

“十四五”以来，铜仁市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，以“绿水青山就是金山银山”理念为引领，着力“念好山字经、做好水文章、打好生态牌”，奋力建设绿色发展先行示范区，全力推动绿色铜仁现代化建设，开创高质量发展新局面，在黔东大地绘就了一幅经济兴、百姓富、生态美的壮丽画卷。

产业向“绿”，新质动能澎湃。铜仁充分发挥资源优势，聚焦“富矿精开”，全力打造千亿元级新型功能材料产业集群。新能源电池及材料产业异军突起，三元前驱体全球市场份额占27%，电池级高纯硫酸锰全国占比超60%。同时，构建水、火、风、光、生物质“多能互补”的清洁能源体系，装机容量近千万千瓦，清洁能源占比达89%。生态工业的崛起，有力支撑了经济“量质齐升”，2024年全市经济总量达1650亿元，绿色经济占比突破51%，工业对经济增长贡献率显著提升，新质生产力成为强劲引擎。

农业循“绿”，“梵净山珍”飘香。铜仁深耕“现代、山地、特色、高效”农业，让生态优势转化为产业胜势。最具代表性的“梵净抹茶”火爆出圈，产销量全国第一、全球第二，“中国抹茶之都”品牌愈发闪亮。此外，“陈薯”酸辣粉、生态鸡蛋、鲜食玉米等“梵净山珍”系列产品畅销全国。通过大抓生态农业，全市农林牧渔业总产值年均稳步增长，农村居民收入持续快速增长，城乡居民收入差距显著缩小，乡村振兴的产业根基愈发坚实。

旅游因“绿”，“金字招牌”闪耀。依托世界自然遗产梵净山这一“金字招牌”，铜仁全力打造世界级生态旅游IP。跳出“门票经济”，坚守生态保护，推动“梵净山+”多元业态融合，森林康养、生态赛事、文化体验、跨界产品蓬勃发

展。中南门古城、朱砂古镇、石阡温泉等景区联动发展，融入全省“黄小西吃晚饭”大环线。生态旅游的繁荣，使“流量”变“增量”，接待游客人次和旅游收入连年高速增长，服务业增加值大幅提升，绿水青山真正成为了富民增收的幸福靠山。

城市绘“绿”，宜居家园和美。铜仁将良好生态视为立市之本，以“铁腕”治污护绿，森林覆盖率达66.2%，空气质量优良率保持高位，主要河流水质稳定优良，获评“国家森林城市”。围绕“两市两地”定位，优化城镇布局，加快建设“一小时交通圈”和“15分钟生活圈”，城市功能品质不断提升。在保护中传承历史文脉，众多历史文化名城名镇、传统村落和非遗项目焕发新生，实现了自然山水与人文底蕴的交相辉映。

改革促“绿”，“两山”路径拓宽。作为全省生态产品价值实现机制改革试点，铜仁大胆探索，创新不断。全国首创的“梵净生态账户”惠及20万余户，放贷超百亿元；率先完成CCER重启后全国首张碳票交易，颁发“活立木数字资产证”。通过市场化交易、价值化补偿、产业化利用三条路径，生态资源正加速转化为发展资本，让更多群众端稳“生态碗”、吃上“生态饭”。

民生暖“绿”，幸福底色更足。发展成果由人民共享，铜仁持续将七成以上财政支出投向民生领域。就业、教育、医疗、住房、养老等事业全面进步，城乡低保标准大幅提高，公共服务更加均衡可及，人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

即将站在“十五五”的新起点，铜仁市将继续深植绿色根基，澎湃发展动能，坚定不移以生态文明引领高质量发展，奋力谱写中国式现代化贵州实践的铜仁篇章。

铜仁市
厚植生态底色 绘就绿色未来

10版

玉屏自治县
㵲阳河畔织锦绣 侗乡大地起欢歌

11版

江口县
山水律动千峰秀 逐绿而行万象新

12版

印江自治县
群山激荡起宏图 梵净山下绽芳华

13版

思南县
乌江奋楫扬帆 古郡向新逐梦

14版

沿河自治县
追风逐绿春潮涌 破局立新山河秀

15版

贵州佳里佳农业发展有限公司
做优做强红薯产业 联农带农增收致富

16版

思南中等职业学校
党旗辉映职教路 校企融合助振兴

17版

玉屏自治县朱家场镇
田畴沃野展新姿 油茶小镇绿富美

